

# День работников заповедного дела

*14 октября, начиная с 1999 года, коллективы особо охраняемых природных территорий отмечают свой профессиональный праздник — День работников заповедного дела. И хотя праздник официального статуса пока не приобрёл, накануне этого дня стоит вспомнить обо всех, кто посвятил себя благородному делу охраны окружающей среды, и их добровольным помощникам из числа неравнодушных граждан.*

В НАШЕМ районе действует одна природоохранная территория — биологический заказник регионального значения «Польновский», созданный в 2007 году сроком на 10 лет. Основные задачи, которые он призван решать, это сохранение и восстановление природных комплексов, охрана, восстановление и увеличение численности диких животных — в первую очередь зайца-русака, серой куропатки и выхухоли, занесённой в «Красную книгу», а также редких видов ковыля, лапчатки белой и других растений. Добиться этого невозможно без сохранения естественной среды обитания и размножения животных, поддержания общего экологического баланса, ведения экологического мониторинга.

В обязанности двоих государственных инспекторов, работающих в заказнике, входит осуществление охранных, учётных и биотехнических мероприятий, профилактической работы с населением, главами поселений и сельскими товаропроизводителями, посредством чего и решаются названные выше задачи. Следует отметить, что отношение к заказнику за годы его работы у значительного числа жителей и руководителей ряда сельхозпредприятий сменилось на противоположное — от непонимания и неприятия до желания помочь. К сожалению, это можно сказать далеко не обо всех из них. Ежегодно отмечаются и по возможности пресекаются случаи поджогов растительности, устройства несанкционированных свалок, распашки пойменных лугов и неграмотного использования пестицидов в угоду заказника. Чаще всего грешат этим КФХ и другие небольшие хозяйства. Хотя, казалось бы, они в первую очередь должны быть



Граница заказника.

заинтересованы в сохранении экологии на земле, где живут и работают.

Но есть немало и положительных примеров. Так, при проведении биотехнических и учётных работ у инспекторов находятся помощники из числа охотников. Весной этого года работники сельхозпредприятия «Подъём» приняли самое активное участие в тушении пожара, грозившего уничтожением растительности и птичьих кладок. 24 сентября при содействии сельсоветов был организован субботник для очистки угодий заказника от мусора.

Подводя промежуточные итоги деятельности заказника, со всей уверенностью можно утверждать, что с большинством возложенных на него задач он с успехом справился. Так, плотность популяций большинства зверей и птиц, обитающих на его территории, значительно выше средних показателей по району. Это касается и трёх особо охраняемых видов — зайца-русака, серой куропатки и выхухоли.

Однако в целом состояние популяции выхухоли, к сожалению, продолжает вызывать тревогу — этот зверёк в наших водоёмах по-прежнему остаётся редким. Причин тому несколько. Массовое использо-

вание браконьерами китайских мелкоячеистых сетей, которые мы ежегодно извлекаем из водоёмов района, приводит к гибели выхухоли. Поголовье её снижают распространившиеся в последние годы выдра и норка. Эти хищники существенно сократили численность и другого околводного зверька — ондатры, истребляют молодяк бобров и других животных. Поделаться с этим ничего нельзя, так как выдра тоже занесена в «Красную книгу» и строго охраняется.

Следует напомнить, что будущий 2017 год планируется объявить Годом экологии. В связи с этим повысятся требования к предприятиям и гражданам, осуществляющим хозяйственную деятельность, которая затрагивает состояние природной среды. Это касается и сельхозпредприятий, действующих в границах заказника. Возможно, это, а также широкое освещение природоохранных проблем в рамках проведения Года экологии, повысят ответственность и позволят более эффективно решать возложенные на заказник задачи.

**Владимир ЖИДКОВ,**  
охотинспектор.  
Фото автора.